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Предисловие.

Преподавание учебной дисциплины «Мировая экономика» направлено на формирование у будущих специалистов теоретических знаний о содержании и структуре мирового хозяйства, о тенденциях развития мирохозяйственных связей в современных условиях и месте в них России.

Данные методические указания предназначены для студентов экономических специальностей всех форм обучения и содержат тестовые и контрольные задания по 7-и темам курса, которые последовательно расположены, основываясь на требованиях Государственного образовательного стандарта экономических знаний по дисциплине «Мировая экономика» и отражает устоявшуюся структуру изложения данного курса.

Для успешного выполнения заданий студенты должны прослушать курс лекций и изучить рекомендуемую литературу, указанную в последней части методических указаний.

К каждой теме сначала предлагаются тесты, а потом контрольные задания и задачи. В тестах может быть как один, так и несколько правильных ответов.

Тема 1. Мировое хозяйство: содержание, структура и особенности современного этапа развития

Тестовые задания

1. Наиболее высокие темпы экономического роста в 90-е годы 20-го столетия демонстрировали:

а) Латиноамериканские страны;

б) страны Восточной Европы;

в) США;

г) Восточно – Азиатские страны;

д) страны Евросоюза.

2. Переход экономики на постиндустриальную ступень развития характерен: а) для стран с переходной экономикой;

б) новых индустриальных стран;

в) промышленно развитых стран;

г) развивающихся стран.

3. Современная мировая экономика стала:

а) моноцентричной;

б) симметричной;

в) многополярной;

г) однополюсной.

4. Неравномерность и противоречивость развития стран в современном мире:

а) уменьшилась;

б) усилилась;

в) прекратилась;

г) имеет стремительный многонаправленный характер.

5. В техногенной модели мирового развития периферия заняла:

а) равное положение с «центром»;

б) зависимое и подчиненное положение;

в) опережает «центр» по темпам развития экономики;

г) главенствующее положение.

6. Периферия специализируется на поставках на мировой рынок:

а) наукоемкой продукции;

б) энергоносителей;

в) услуг;

г) минерального сырья;

д) аграрной продукции.

7. Перспективы изменить свое положение в мировой экономике для периферии, в эпоху техногенного развития связаны:

а) захватническими войнами;

б) социально-экономическими реформами;

в) военно-политическими переворотами;

г) подключением к индустриальному типу развития.

8. «Большая семерка» в конце 90-х годов 20-го века обеспечивала в международной торговле долю:

а) 31%;

б) 90%;

в) 51%;

г) 71%.

9. Отметить ряд стран, которые по списку ООН относятся к наибеднейшим странам мира:

а) Афганистан;

б) Бангладеш;

в) Индия;

г) Непал;

д) Малайзия;

е) Гаити;

ж) ЮАР;

з) Бразилия;

и) Гонконг;

к) Нигер;

л) Того;

м) Эфиопия;

н) Венесуэла;

о) Руанда;

п) Чили.

10. Отметить НИС «первой волны»:

а) Тунис;

б) Тайвань;

в) Пакистан;

г) Вьетнам;

д) Сингапур;

е) Индонезия;

ж) Алжир;

з) Республика Корея;

и) Намибия;

к) Гонконг.

11. Среднегодовые темпы роста в 90-е годы 20-го столетия у НИС «первой волны» составили:

а) 2-2,5%;

б) 9-10%;

в) 6-7%;

г) 14-15%.

12. Затухание «импульсов» экономического роста выражается:

а) снижением ВВП на душу населения;

б) сокращением прироста населения;

в) снижением экспорта;

г) снижением показателя максимального роста с каждым циклическим подъемом.

13. Затухание «импульсов» экономического роста характерно для:

а) стран Восточной Европы;

б) стран с переходной экономикой;

в) развитых стран Запада;

г) развивающихся стран.

14. Отметить три ведущих торгово-экономических блока в мире:

	а) СНГ;
	д) МБРР;
	и) США;

	б) НАТО;
	е) НАФТА;
	к) АТЭС;

	в) ЕС;
	ж) СЭВ;
	л) ЮНИДО;

	г) ООН;
	з) АТР;
	м)ОПЕК.


15. Время начала формирования мирового хозяйства, как правило, датируется:

а) концом 19-го – началом 20-го веков;

б) началом 18-го века;

в) 15-16 вв.;

г) после 2-й мировой войны.

16. Вопросами развития образования, науки и культуры в системе ООН занимается:

а) МОТ;

б) НАТО;

в) ЮНЕСКО;

г) ЮНКТАД.

17. В ОЭСР (организацию экономического сотрудничества и развития) входят следующие страны:

	а) Бразилия;
	з) Новая Зеландия;
	п) Люксембург;

	б) Тайвань;
	и) Испания;
	р) Швейцария;

	в) Германия;
	к) Франция;
	с) Уругвай;

	г) Греция;
	л) Исландия;
	т) Индия;

	д) США;
	м) Швеция;
	у) Китай;

	е) Венесуэла;
	н) Венгрия;
	ф) Португалия;

	ж) Норвегия;
	о) Турция;
	х) Бельгия.


18. Определить черты, свойственные этапу развития мирового хозяйства между 1-й и 2-й мировыми войнами:

а) разрушение колониальной системы;

б) образование НАТО;

в) «Великая депрессия»;

г) образование первых интеграционных группировок ЕЭС и СЭВ;

д) энергетический кризис;

е) Генуэзская валютная конференция и становление системы золотодевизного стандарта.

19. Членами ОПЕК являются:

	а) Алжир;
	е) Оман;

	б) Бруней;
	ж) Кувейт;

	в) Нигерия;
	з) Мексика;

	г) Венесуэла;
	и) ЮАР;

	д) Иран;
	к) Бахрейн.


20. В начале 21-го столетия лидером по показателю уровня общественного развития в течение ряда лет является:

а) США;

б) Германия;

в) Япония;

г) Норвегия;

д) Великобритания.

21. С 1959г. территория США состоит из следующих несмежных частей:

а) Багамские острова;

б) Алеутские острова;

в) Аляска;

г) Антильские острова;

д) основная территория (84% всей материковой территории);

е) остров Гренландия;

ж) Гавайские острова.

22. «План Маршалла» был связан:

а) с осуществлением международного контроля над ключевыми отраслями военной промышленности стран ЕС;

б) передачей руководства угледобычей Франции и Германии наднациональному органу;

в) созданием ЕврАтом (Европейского сообщества по атомной энергии);

г) экономической помощью США западно -европейским странам после 2-й мировой войны.

23. «План Маршалла» осуществлялся:

а) в 1948-1952гг.;

б) в 1965-1967гг.;

в) в 1973-1975гг.;

г) в 1991-1993гг.

24. В структуре ВВП НИС удельный вес:

а) сельскохозяйственного производства сократился;

б) промышленности возрос;

в) технически развитых отраслей промышленности сократился;

г) сельскохозяйственного производства возрос;

д) промышленности в Сингапуре и Гонконге сократился.

25. Главными рынками сбыта готовых товаров для НИС являются:

а) ПРС;

б) остальные РС;

в) наиболее отсталые страны;

г) страны с переходной экономикой.

26. Воздействие НИС на общую конъюнктуру мирового хозяйства:

а) растет;

б) незначительно;

в) осталось на уровне 70-х годов 20-го века.

27. Качественно новыми чертами внешней торговли развивающихся стран стали:

а) увеличение в экспорте доли наукоемкой продукции;

б) рост в экспорте доли готовой промышленной продукции;

в) расширение торговли с ПРС;

г) более быстрые темпы роста внешней торговли РС по сравнению с ПРС.

28. Для большинства развивающихся стран характерно следующее место государства в экономике:

а) активное участие;

б) невмешательство;

в) пассивное участие;

г) целенаправленное, но чрезвычайно редкое участие.

29. Наибольшим в 90-е годы 20-го в. оказалось падение взаимных экономических связей России:

а) с ПРС;

б) странами Центральной и Восточной Европы;

в) развивающимися странами;

г) бывшими республиками СССР.

30. Внешнеэкономические связи России в 90-е годы были нацелены в первую очередь:

а) на страны СНГ;

б) развивающиеся страны;

в) страны ЦВЕ;

г) страны Ближнего Востока;

д) страны «дальнего зарубежья».

Контрольные задания

1. Россия купила в Польше сушеный картофель, произведенным совместным российско-польским предприятием. Какие формы международных экономических отношений могли иметь место в этой сделке? (иметь ввиду все формы сотрудничества, характерные для совместного предпринимательства).

2. Установить соответствия (левой и правой частей).

	1. Капитал
	А) Специфичен и уникален

	2. Национальный хозяйственный

комплекс
	Б) Интернационален

	3. Характер связи между

национальными комплексами
	В) Однороден, имеет

товарно-денежную форму


3. Основными социально-экономическими показателями африканского континента являются (найти соответствие левой и правой части).

	1. Проживает населения мира
	А) 5%

	2. Приходится мирового 

производства
	Б) 1,1%

	3. Среднегодовые темпы роста

на душу населения в 90-е годы 20-го века
	В) 11%


4. Установить последовательность этапов развития процесса индустриализации в НИС:

а) создание эффективного экспортного потенциала и современных базовых отраслей промышленности;

б) формирование и развитие современных наукоемких отраслей промышленности и развертывание экспорта продукции высоких технологий;

в)развитие импортозамещающих отраслей и производств.

Тема 2. Международное разделение труда. Международная специализация и кооперация

Тестовые задания

1. Какое из существующих утверждений соответствует теории Хекшера-Олина:

а) рост цены на продовольствие приводит к росту доходов владельцев фактора, который интенсивно используется для производства продовольствия и сокращению доходов владельцев других факторов;

б) при увеличении размеров рабочей силы производство трудоёмких товаров растет, а капиталоёмких – сокращается;

в) относительно трудоизбыточная страна будет иметь более трудоемкий экспорт и капиталоемкий импорт;

г) когда технология производства и выпуск в странах – торговых партнерах одинаковы, владельцы капитала получают прибыль от роста цены на капиталоёмкие товары;

д) относительно трудоизбыточная страна будет импортировать капиталоемкие товары.

2. Какое из утверждений, указанных в пункте 1, соответствует теории Хекшера-Олина-Самуэльсона.

3. Страна А может производить 2 тонны пшеницы или 8 тонн угля, используя одну единицу ресурсов, страна Б может производить 4 тонны пшеницы или 10 тонн угля, используя также одну единицу ресурсов. Как будет осуществляться обмен между странами:

а) страна А будет экспортировать пшеницу и импортировать уголь;

б) страна Б будет экспортировать пшеницу и импортировать уголь;

в) страна А не будет экспортировать и импортировать пшеницу;

г) страна Б не будет экспортировать и импортировать уголь;

д) торговля будет отсутствовать.

4. В чем заключается парадокс Леонтьева?

а) один и тот же товар может быть трудоемким в трудоизбыточной стране и капиталоемким в капиталоизбыточной стране;

б) трудонасыщенные страны экспортируют капиталоемкую продукцию, капиталонасыщенные страны экспортируют трудоемкую продукцию;

в) трудонасыщенные страны импортируют капиталоемкую продукцию, а капиталонасыщенные страны импортируют трудоемкую продукцию;

г) верно все вышеперечисленное.

5. В чем заключается теория преимуществ А. Смита?

а) экспортировать следует товары, в производстве которых страна обладает некоторыми преимуществами, а импортировать товары по более низким ценам, чем могли бы сложиться при производстве товаров внутри страны;

б) страна обладает абсолютными преимуществами перед другими странами, если имеет монополию на мировом рынке;

в) каждая нация обладает конкурентными преимуществами местных производителей по отношению к иностранным.

6. Теория жизненного цикла продукта при характеристике МРТ:

а) объясняет несоответствие структуры экспорта и структуры факторов производства экспортных товаров;

б) характеризует внешнюю торговлю в мировой экономике с точки зрения осуществления внешнеторговой политики ТНК;

в) является частью неоклассических концепций внешней торговли;

г) утверждает, что одинаковый жизненный цикл характеризует международную торговлю всеми видами товаров.

7. Уменьшение роли неоклассических теорий, объясняющих участие стран в международном разделении труда, было вызвано:

а) преимущественным ростом торговли внутри ТНК;

б) более быстрым ростом торговли между развитыми странами, чем между ними и развивающимися странами;

в) интенсивным ростом внутриотраслевой торговли между странами с одинаковым уровнем развития;

г) все ответы верны.

8. Эклектическая модель Дж. Данинга предусматривает:

а) несоответствие структуры экспорта и структуры факторов производства экспортных товаров;

б) развитие внешней торговли с точки зрения внутрифирменной торговли ТНК;

в) развитие международной торговли с точки зрения факторов международного разделения труда и стратегии ТНК;

г) анализ факторов развития международной торговли с позиции неоклассических концепций.

9. Если производительность труда по производству экспортного товара на предприятиях определенной страны выше, чем в стране-импортере, то первая страна имеет:

а) абсолютное преимущество;

б) сравнительное преимущество;

в) положительное преимущество;

г) отрицательный торговый баланс;

д) избыточное преимущество.

10. Если Великобритания имеет сравнительное преимущество в производстве автомобилей перед Францией, то:

а) специализация и торговля автомобилями между Великобританией и Францией невыгодны;

б) альтернативная стоимость производства автомобилей в Великобритании выше, чем во Франции;

в) альтернативная стоимость производства автомобилей в Великобритании ниже, чем во Франции;

г) Великобритании будет выгодно снижение спроса на автомобили.

11. Принцип сравнительного преимущества впервые сформулировал:

а) Николай Кондратьев;

б) Альфред Маршалл;

в) Пол Самуэльсон;

г) Адам Смит;

д) Василий Леонтьев;

е) Давид Рикардо.

12. В мировом хозяйстве можно выделить следующие типы разделения труда:

а) технологическое;

б) подетальное;

в) общее;

г) отраслевое;

д) сырьевое;

е) частное;

ж) поузловое;

з) единичное.

13. Основным побудительным мотивом участия стран в МРТ является:

а) получение доступа к новым технологиям и знаниям;

б) передел сфер влияния между странами;

в) получение экономических выгод;

г) доступ к источникам сырья и энергии.

14. Наиболее динамично развивающимся направлением МРТ на рубеже 20-21-го веков становится сфера:

а) производства;

б) обмена технологиями, патентами;

в) информационных услуг;

г) транспорта;

д) туризма;

е) инвестиций.

15. Отметить страны, которые практически полностью удовлетворяют потребности в топливно-энергетических ресурсах за счет собственных источников:

а) США;

б) Монголия;

в) Китай;

г) Россия;

д) Великобритания;

е) Польша;

ж) Германия.

16. Важнейшей тенденцией изменения структуры ВВП промышленно развитых стран на рубеже 20-21-го вв. явилось превращение следующей сферы в преобладающую часть их экономики:

а) производственной;

б) непроизводственной;

в) добывающей;

г) обрабатывающей;

д) сельскохозяйственной;

е) перерабатывающей.

17. Потребности в минеральном сырье США удовлетворяют за счет:

а) 100% импорта;

б) только собственных ресурсов;

в) на 50% за счет импорта;

г) на 20% за счет импорта.

18. Специализация стран на производстве отдельных видов готовой продукции и услуг – это:

а) общее МРТ;

б) частное МРТ;

в) единичное МРТ;

г) подетальное МРТ.

19. Наиболее сложная и перспективная система МРТ, которая определяет взаимодействие национальных экономик с учетом отдельных корпораций и фирм, – это:

а) общее МРТ;

б) частное МРТ;

в) единичное МРТ;

г) отраслевое МРТ.

20. Показатель экспортной квоты свидетельствует:

а) об уровне кооперации производства;

б) характере внешнеэкономических связей страны;

в) степени ориентации отдельных отраслей национальной экономики на внешние рынки.

21. Увеличение экспортной квоты отражает:

а) процесс интенсификации международных экономических связей;

б) повышение производительности труда;

в) повышение уровня заработной платы рабочей силы;

г) благоприятную конъюнктуру мировых товарных рынков.

22. «Ценовая дискриминация» - это:

а) установление цены на товар ниже себестоимости;

б) поставщик товара варьирует цену на товар в зависимости от страны – импортера, финансовых возможностей импортера;

в) принудительное установление цены ниже мирового уровня.

23. «В случае однородности факторов производства, идентичности техники, совершенной конкуренции и полной мобильности товаров международный обмен выравнивает цену факторов производства между странами»,-это:

а) теория абсолютных преимуществ Смита;

б) теория факторов производства;

в) теория HOS (Хекшера – Олина - Самуэльсона);

г) «парадокс Леонтьева»;

д) теория относительных преимуществ Д. Рикардо.

24. «Если какая-либо чужая страна может снабжать нас каким-либо товаром по более дешевой цене, чем мы сами в состоянии изготовлять его, гораздо лучше покупать его у нее на некоторую часть продукта нашего собственного промышленного труда, прилагаемого в той области, в которой мы обладаем некоторым преимуществом»,- это:

а) теория факторов производства;

б) теория относительных преимуществ Д. Рикардо. 

в) теорема HOS (Хекшера – Олина - Самуэльсона);

г) теория абсолютных преимуществ А. Смита.

Контрольные задания

1. Предметом торговли являются компьютеры, самолеты, автомобили, текстиль, бумага и древесина. Затраты труда в часах на производство каждого из товаров в каждой из стран указаны в таблице.

	Страны
	компьютеры
	самолеты
	автомобили
	текстиль
	бумага
	древесина

	США
	200
	300
	50
	5
	7
	15

	Россия
	1200
	600
	90
	8
	6
	10

	США/Россия
	
	
	
	
	
	

	(соотношение в часах затрат)
	
	
	
	
	
	


Заполните таблицу до конца и определите в производстве каких товаров будут иметь относительное преимущество США и Россия (при прочих равных условиях). Объясните почему. На производстве каких товаров эти страны будут специализироваться?

2. Если на производство товара 2 необходимы 3 единицы капитала и 3 единицы труда, а на производство товара 1 требуются 4 единицы капитала и 8 единиц труда, то какой товар будет являться относительно более капиталоемким? Объяснить почему. Какая теория объясняет участие стран в МРТ на основе факторонасыщенности?

3. Затраты на производство сыра и трикотажа в России и Германии следующие:

	
	Россия
	Германия

	Сыр (кг в час)
	5
	1

	Трикотаж (кв. м. в час)
	1
	3


Определите:

а) в производстве какого товара имеют преимущества Россия и Германия? Какой здесь тип преимущества имеет место?

б) подсчитайте (в часах) выигрыш от международной торговли соответственно России и Германии, если обменивают 5 кг сыра на 3 кв. м. трикотажа.

4. Затраты на производство теннисных мячей и ракеток в России и Германии следующие:

	
	Мячи
	Ракетки

	Россия
	6
	2

	Германия
	1
	4


Определите:

а) в производстве какого товара Россия имеет относительное преимущество и почему?

б) рассчитайте альтернативную цену ракеток, выраженную через цену мячей, для России и Германии;

в) выигрыш Германии от торговли при полной специализации на производстве определенного товара (какого?) исходя из своих преимуществ.

5. Затраты рабочего времени в России и Германии на производство товаров А, В, С и Д следующие:

	
	Германия
	Россия

	А
	1
	12

	В
	2
	18

	С
	4
	24

	Д
	15
	30


Определите:

а) по каким товарам Германия имеет абсолютное преимущество;

б) если немецкая зарплата в 8 раз выше российской, то на производство каких товаров будут специализироваться Германия и Россия? Объясните почему.

в) выигрыш в часах от торговли для каждой страны, учитывая восьмикратную разницу в зарплатах.

6. Телевизоры являются относительно трудоемким товаром, требуют для производства 20 часов труда и 4 га земли и продаются за 60 долларов каждый. Рис – товар, требующий относительно больших затрат земли. На производство 1 т. риса требуется 1 час труда и 4 га земли, при этом 1 т. риса можно продать за 4 доллара.

а) Если в России 120 млн. работников и 200 млн. га земли, а во Вьетнаме – 40 млн. работников и 50 млн. га земли, то в каком соотношении будет происходить торговля двумя товарами между Россией и Вьетнамом?

б) Почему специализация в реальной торговле может быть совершенно иной, чем следует из теории соотношения факторов производства? Какая теория объясняет данное противоречие?

7. Допустим, что Россия производит 360 электровозов и 2400 вагонов, а Украина – 160 электровозов и 800 вагонов. Если бы Россия производила бы только электровозы, то их ежегодный выпуск составил бы 600 штук, а если бы только вагоны, то выпускала бы их 6000 штук. Соответственно, Украина могла бы производить либо 200 электровозов, либо 4000 вагонов. 

Определите, какая страна обладает абсолютными и сравнительными преимуществами в производстве этих видов продукции. К каким выгодам приводит специализация?

8. В странах А и В производится уголь и сталь, причем альтернативные вмененные издержки (ВИ) их производства не зависят от объемов выпуска. В таблице заданы максимально возможные объемы производства каждого продукта в каждой стране.

	Страна
	Уголь
	Сталь
	ВИ угля
	ВИ стали
	Товар на

экспорт
	Импорт на

ед. экспорта

	А
	20
	10
	
	
	
	

	В
	5
	15
	
	
	
	


Ответьте на вопросы и заполните таблицу.

а) Найдите вмененные издержки производства угля в каждой стране. Какая страна имеет сравнительные преимущества при производстве угля?

б) Найдите вмененные издержки производства стали в каждой стране.

в) Страна А стремится сократить потребление угля на 1 млн. т. и увеличить потребление стали. Что выгоднее для нее: направить на производство стали ресурсы, затрачиваемые ранее на производство данного количества угля, или произвести это количество угля и обменять его на 0,4 млн. т. стали? Вообще, при каком условии обмен выгоден для страны А?

г) Страна В стремится сократить потребление стали на 1 млн. т. и увеличить потребление угля. Что выгоднее для нее: направить на производство угля ресурсы, затрачиваемые ранее на производство данного количество стали, или произвести это количество стали и обменять его на 0,5 млн. т. угля? Вообще, при каком условии обмен выгоден для страны В?

д) В случае обмена 1:1 определите, во сколько раз увеличится максимально возможный объем потребления импортируемого товара в каждой стране?

е) Найдите вариант обмена, при котором относительное увеличение максимально возможного объема потребления импортируемого товара одинаково в обеих странах. Найдите величину этого относительного увеличения. Запишите соответствующие коэффициенты обмена в таблицу.

Тема 3. Мировой рынок товаров и услуг. Международная торговля

Тестовые задания

1. По правилам ГАТТ / ВТО экспортные субсидии:

а) разрешены;

б) запрещены;

в) разрешены, если торговый партнер использует импортный тариф;

г) запрещены, но могут использоваться по согласованию с торговым партнером.

2. Компенсационная пошлина – это:

а) ответная мера на тариф, наложенный торговым партнером;

б) налог, введенный против субсидированного экспорта из-за рубежа;

в) ответная мера на демпинг.

3. «Добровольное» ограничение экспорта предусматривает:

а) ведение экспортной пошлины экспортером;

б) квотирование экспорта экспортером;

в) квотирование импорта импортером;

г) квотирование экспорта импортером.

4. Самолет Аэрофлота, совершая перелет из России в США, садится для дозаправки в Ирландии. В этом случае покупка топлива считается для России:

а) импортом транспортной услуги;

б) импортом товара;

в) импортом вспомогательной услуги.

5. Грузовое судно под Либерийским флагом следует из Лондона в Сингапур с заходом в российские порты Санкт-Петербурга и Владивостока. Этим судном петербургский завод отгрузил станки во Владивосток. Перевозка либерийским судном российских станков является для России:

а) импортом транспортной услуги;

б) экспортом товара;

в) арендой перевозчика с экипажем.

6. Что представляет собой внешнеторговый оборот страны:

а) сумму всего экспорта;

б) сумму всего импорта;

в) разность между объемом всего товарного экспорта и всего импорта;

г) сумму всего товарного экспорта и импорта.

7. Внешнеторговая квота – это:

а) разрешение гос. органов на ввоз и вывоз товаров;

б) установленный максимальный объем товаров, который может быть ввезен или вывезен за какой – то период времени;

в) акцизный налог на импортные, экспортные и транзитные товары, поступающий в государственный бюджет;

г) добровольное ограничение экспорта.

8. Наиболее распространенным методом ограничения международной торговли является:

а) установление квот;

б) ведение экспортных субсидий;

в) введение импортных тарифов;

г) прямые ограничения экспорта и импорта.

9. К нетарифным методам регулирования международной торговли относятся:

а) установление квот на экспорт и импорт;

б) установление высоких внутренних стандартов на продукцию;

в) раздача экспортных субсидий;

г) все выше перечисленное.

10. Какие ограничения международной торговли считаются тарифными:

а) размещение государственных заказов только на отечественных предприятиях;

б) введение и повышение импортных пошлин;

в) введение импортных лицензий;

г) установление импортных квот;

д) все выше перечисленное верно.

11. Введение импортного тарифа:

а) повышает цену товара на внутреннем рынке и при этом понижает объем спроса на данный товар;

б) понижает цену товара на внутреннем рынке и никак не влияет на объем спроса на данный товар;

в) повышает цену товара на внутреннем рынке и никак не влияет на объем спроса на данный товар;

г) понижает цену товара на внутреннем рынке и при этом повышает объем спроса на данный товар;

д) повышает цену товара на внутреннем рынке и при этом повышает объем спроса на данный товар.

12. Сторонники свободной торговли утверждают, что отсутствие всяких барьеров ведет:

а) к обострению конкуренции и стимулированию роста эффективности национального производства;

б) к развитию специализации производства и снижению общего уровня издержек и цен;

в) к насыщению рынка качественными, разнообразными и дешевыми товарами;

г) все перечисленное верно.

13. Заинтересованность в протекционизме:

а) больше у РС (развивающихся стран);

б) больше у ПРС (промышленно развитых стран);

в) вообще не зависит от уровня развитости страны.

14. Протекционистская политика ведет:

а) к падению цен на внутреннем рынке;

б) снижению издержек производства у национальных производителей;

в) к увеличению доходов национальных производителей и государства за счет потребителей;

г) к сокращению налогового давления на потребителей.

15. Торговый баланс – это:

а) баланс ввоза и вывоза капитала;

б) баланс текущих поступлений и расходов по внешнеэкономическим операциям;

в) баланс поступлений и платежей по международной торговле;

г) баланс всех торговых и финансовых операций между страной и остальным миром.

16. Если для укрепления национальных позиций государство должно поддерживать положительный торговый баланс, то это должно воплощаться:

а) в разрешении беспошлинного экспорта сырья, добывающегося внутри страны;

б) в ограничении ввоза и увеличении вывоза товаров;

в) в строгом ограничении вывоза сырья;

г) в ограничении экспорта и увеличении импорта.

17. Какие товары облагаются наиболее высокими импортными пошлинами:

а) электрические аккумуляторы;

б) топливные ресурсы;

в) сельскохозяйственные машины;

г) алюминий;

д) крепкие спиртные напитки.

18. Наиболее высокие протекционистские тарифы (барьеры) вводятся в отношении:

а) отраслей, находящихся в стадии реконструкции;

б) отраслей, продукция которых в стране не производится;

в) отраслей, работающих на импортном сырье;

г) отраслей, производящих стратегически важную продукцию;

д) все ответы верны.

19. Цены, используемые во внутрикорпоративной торговле в рамках ТНК, называются:

а) справочные;

б) внешнеэкономические;

в) трансфертные;

г) внешнеторговые;

д) базисные;

е) демпинговые.

20. Если правительство установило на определенную группу товаров ставку таможенной пошлины в размере 10% от таможенной стоимости, то такая пошлина называется:

а) адвалорная;

б) пропорциональная;

в) преференциальная;

г) специфическая;

д) эффективная.

21. Пошлина, взимаемая с дорогих импортных предметов роскоши, ввозимых в Россию (например, таких, как представительские автомобили), преследует в первую очередь цели:

а) фискального характера;

б) протекционистского характера;

в) стимулирование экономического роста;

г) увеличение экспорта.

22. Какая из мер, применяемых государством, противоречит проводимой политике протекционизма:

а) установление квоты на ряд ввозимых в страну товаров;

б) ввод лицензий на ввозимые в страну товары;

в) снижение таможенных пошлин;

г) образование организации, получающей единоличное право продавать растворимый кофе, произведенный за пределами страны.

23. Какое утверждение о внешнеторговых тарифах верно:

а) тарифы расширяют рынок для экспорта;

б) тарифы сокращают занятость в защищаемых отраслях;

в) тарифы выгодны некоторым группам субъектов за счет других;

г) тарифы способствуют повышению темпов роста наиболее эффективных отраслей.

24. Различия между импортной квотой и импортной пошлиной заключаются в том, что пошлина:

а) приводит к повышению цен;

б) способствует снижению международной торговли;

в) способствует снижению жизненного уровня;

г) приносит доход в госбюджет;

д) все ответы верны.

25. Какие особенности международной торговли являются характерными для современного периода:

а) интернационализация цен;

б) отставание объема международной торговли от роста мирового производства;

в) темпы роста миграции капитала отстают от темпов роста мирового товарооборота;

г) усиление государственного и межгосударственного регулирования;

д) ориентация мировых цен на внутренние.

26. Торговый баланс положителен, если:

а) экспорт страны высок;

б) страна ввозит товаров меньше, чем вывозит;

в) страна вывозит товаров меньше, чем ввозит;

г) страна ввозит товаров больше, чем вывозит.

27. Дефицит торгового баланса страны существует, если:

а) она продает товары за рубеж большей стоимости, чем приобретает оттуда;

б) она покупает за рубежом товары большей стоимости, чем туда продает;

в) она больше вкладывает капитала за рубеж, чем оттуда получает;

г) государственные расходы превышают налоговые поступления.

28. Что является для Японии «жизненно важным импортом»:

а) иностранная валюта;

б) технология;

в) продовольствие;

г) топливно-сырьевые ресурсы;

д) рабочая сила.

29. Специфическая пошлина взимается:

а) со стоимости, превышающей лимитную стоимость товара;

б) в процентах от таможенной стоимости товара;

в) в виде твердой ставки с единицы товара (штуки, веса, объема);

г) с разницы стоимости ввозимой продукции и стоимости национальных товаров в оптовых ценах.

30. Отметить нетарифные методы регулирования внешней торговли:

а) квотирование;

б) лицензирование;

в) компенсационные пошлины;

г) антидемпинговые пошлины;

д) транзитные пошлины;

е) таможенные пошлины;

ж) добровольные ограничения экспорта;

з) таможенные формальности;

и) экспортные пошлины;

к) технические стандарты;

л) нормативы санитарного и ветеринарного контроля.

31. Систематизированные списки товаров, облагаемых таможенными пошлинами, с указанием величины их ставок, - это:

а) таможенные ограничения;

б) тарифные методы регулирования внешней торговли;

в) таможенный тариф.

32.ГАТТ – это:

а) глобальная ассоциация по торговле товарами;

б) генеральная ассоциация по торговле и инвестициям;

в) главная ассоциация по торговле товарами и услугами;

г) генеральное соглашение по тарифам и торговле.

33. Таможенные пошлины по способу взимания бывают:

а) экспортные;

б) транзитные;

в) адвалорные;

г) сезонные;

д) импортные;

е) специфические;

ж) комбинированные.

34. Объединение независимых государств, заключивших соглашение о свободной торговле с установлением общего внешнего таможенного тарифа в отношении третьих стран, - это:

а) зона свободной торговли;

б) таможенный союз;

в) свободная экономическая зона;

г) интеграционная группировка.

35. Запрещение ввоза в какую – либо страну или вывоза из какой – либо страны тех или иных товаров, в том числе оружия и научно-технической информации, - это:

а) демпинг;

б) лицензирование;

в) квотирование;

г) эмбарго;

д) лизинг.

36. Первым шагом к образованию торгово-экономических блоков в мировой экономике стали:

а) союзы государств;

б) свободные экономические зоны;

в) таможенные союзы;

г) зоны свободной торговли;

д) зоны совместного предпринимательства.

Контрольные задания

1. Внешняя торговля России характеризовалась следующими данными (в млрд. долл. США)

	
	Страны дальнего

зарубежья
	Страны СНГ
	Всего

	
	1995г.
	2002г.
	1995г.
	2002г.
	1995г.
	2002г.

	Экспорт
	63,7
	90,2
	14,5
	15,6
	78,2
	105,8

	Импорт
	33,1
	35,8
	13,6
	10,2
	46,7
	46,0


Вычислите:

а) внешнеторговое сальдо в каждом году по каждой группе стран;

б) внешнеторговый оборот в каждом году по каждой группе стран;

в) относительную долю стран СНГ в российском экспорте и импорте;

г) темпы роста экспорта, импорта и внешнеторгового оборота по каждой группе стран.

2. Россия производит 70, потребляет 20 и экспортирует 50 легких спортивных самолетов в год по цене 6 тыс. долл. за самолет. Правительство, считая самолетостроение перспективной отраслью, предоставляет производителю субсидию в размере 15% стоимости самолета, в результате чего внутренняя цена самолета увеличилась до 6450 долл., а его цена на внешнем рынке сократилась до 5550 долл.

а) Как введение субсидии отразилось на объемах внутреннего производства и экспорта самолетов? Рассчитать параметры их изменения.

б) Как повлияло ведение субсидии на условия торговли в России? Рассчитать изменения в объемах внутреннего потребления и в расходах госбюджета.

в) Какое воздействие  введение субсидии оказало на условия торговли России? Рассчитать изменение экспортной цены самолета.

3. Говядина стоит 5,4 долл. за 1 кг. По этой цене российские фермеры производят 20 тыс. тонн, тогда как спрос на российском рынке достигает 60 тыс. тонн. В странах ближнего зарубежья, являющихся экспортерами говядины в Россию, ее цена составляет 3,6 долл. за 1 кг. По какой цене российские фермеры смогут произвести только 5 тыс. тонн при спросе увеличивающемся до 65 тыс. тонн. Для защиты внутреннего рынка Россия вводит квоту, лицензия на получение которой как раз стоит столько, сколько составляет разница между внутренней ценой говядины и ее ценой в странах ближнего зарубежья, то есть 1,8 долл. за 1 кг.

а) Каков объем импорта говядины при свободе торговли и при защите внутреннего рынка импортной квотой?

б) Как скажется введение квоты на потребителях и производителях? Рассчитать параметры потерь и выигрыша.

в) Каков доход импортеров, получивших разрешение на импорт в рамках квоты, от ее введения? 

4.Покажите и объясните  с помощью графика Крест Кейнса или совокупного спроса и совокупного предложения, какое влияние на равновесный ВНП оказывает превышение:

а) экспорта над импортом;

б) импорта над экспортом;

5.Снижение таможенных тарифов приводит:

а) к сокращению рабочих мест в защищенных отраслях (да, нет);

б) сокращению рабочих мест в экспортирующих отраслях (да, нет);

в) снижению среднего уровня жизни (да, нет);

г) повышению потребительских цен (да, нет);

Тема 4. Международная миграция капиталов. Мировой рынок ссудных капиталов

Тестовые задания

1. Традиционными формами вывоза капитала являются:

а) ссудный капитал;

б) частный капитал;

в) предпринимательский капитал;

г) верно все вышеперечисленное.

2. К международным монополиям следует отнести:

а) крупнейшие национальные компании, однонациональные по составу ядра акционерного капитала и международные по масштабу и характеру деятельности всей корпорации;

б) многонациональные корпорации, концерны, являющиеся международными не только по масштабам и характеру деятельности, но и по составу капитала, а также контроля над ним;

в) международные монополистические союзы, созданные на производственной, научно-технической, коммерческой основе специальные объединения крупнейших промышленных банковских концернов;

г) все предыдущие ответы верны.

3. Транснациональные корпорации – это:

а) компании, сформированные за счет капиталов нескольких стран, и являющиеся международными по охвату деятельности;

б) компании, являющиеся международными по охвату деятельности, но однонациональные по составу ядра акционерного капитала (по составу капитала головной компании);

в) компании, образованные за счет капиталов двух стран.

4. Миграции капитала – это:

а) взаимопроникновение капиталов промышленно развитых стран;

б) межгосударственный перелив капитала, который статистически отражается в платежных балансах стран;

в) перелив капитала в слабо развитые страны.

5. Портфельные инвестиции – это:

а) организация за границей филиалов и других предприятий с участием местного капитала в промышленности, торговле и других отраслях;

б) образование собственных компаний, а также капиталовложения в иностранные предприятия;

в) капиталовложения, которые не связаны с прямым контролем над зарубежными предприятиями и реализуются путем покупки ценных бумаг иностранными компаниями.

6. Основными субъектами экспорта капитала в форме прямых инвестиций являются:

а) ТНК;

б) международные финансовые организации;

в) институциональные инвесторы;

г) государственные организации.

7. Какие из перечисленных видов международного движения капитала считаются прямыми зарубежными инвестициями:

а) Канадский инвестиционный фонд приобретает казначейские векселя Министерства финансов США на сумму 50 млн. долл.;

б) Французский банк приобретает акции шведской автомобильной компании на сумму 10 млн. долл. Общая стоимость выпуска акций этой компанией составляет 250 млн. долл.;

в) Японская и китайская компании создают в Шанхае совместную консалтинговую фирму с равными долями в уставном капитале;

г) Международный банк реконструкции и развития предоставляет России заем на структурную перестройку угольной промышленности в размере 500 млн. долл.

8. Экспорт предпринимательского и ссудного капитала Японии в 90-е годы 20-го века:

а) замедлялся;

б) сокращался;

в) нарастал.

9. Объемы зарубежного производства японских компаний:

а) растут;

б) сокращаются в связи с кризисом;

в) остаются стабильными.

10. Как влияет перенос деловой активности японских бизнесменов за рубеж на ситуацию в экономике Японии:

а) происходит снижение технологического уровня японских предприятий;

б) происходит рост безработицы в стране;

в) стимулируется приток иностранного капитала в японскую экономику;

г) происходит снижение рождаемости населения.

11. Качественным показателем степени задолженности и способности погасить внешний долг служит:

а) сумма внешнего долга;

б) сумма внешнего долга на душу населения;

в) экспортная квота;

г) объем экспорта;

д) соотношение внешнего долга и экспорта.

12. Внешний долг РС к началу 21-го века составил:

а) 2000 млрд. долл.;

б) 20 млрд. долл.;

в) 3000 млрд. долл.;

г) 300 млрд. долл.

13. Отметить основные организационные формы зарубежных филиалов ТНК:

а) головная компания;

б) ассоциированная компания;

в) дочерняя компания;

г) коммандитное товарищество;

д) малое предприятие;

е) отделение.

14. По оценкам экспертов ЮНКТАД, более 50% прямых иностранных инвестиций крупнейших ТНК на рубеже 20-21-го веков направлялось:

а) в добывающую промышленность;

б) обрабатывающую промышленность;

в) машиностроительную индустрию;

г) сектор услуг;

д) сельское хозяйство.

15. Основу господства международных корпораций на мировом рынке составляют:

а) прямые инвестиции;

б) портфельные инвестиции;

в) ссудный капитал;

г) заемный капитал;

д) вывоз капитала.

16. Проникновение крупной компании в другие отрасли, не находящиеся в прямой производственной связи с их основной областью деятельности, называется:

а) горизонтальная интеграция;

б) вертикальная интеграция;

в) диверсификация;

г) инновация;

д) трансформация;

е) корреляция.

17. Процесс изъятия части капитала из национального оборота в данной стране и перемещение его в товарной или денежной форме в производственный процесс и обращение другой страны – это:

а) миграция капитала;

б) иностранные инвестиции;

в) вывоз капитала;

г) перенакопление капитала;

д) портфельные инвестиции;

е) прямые инвестиции.


`

18. Прямые инвестиции предполагают:

а) предоставление займа мастной компании;

б) создание собственного производства за границей;

в) суду финансовых средств зарубежной компании.

19. В экономике России на рубеже 20-21-го веков преобладали иностранные инвестиции:

а) прямые;

б) портфельные;

в) прочие.

20. Укажите первую СЭЗ в России:

а) «Янтарь»;

б) «Сахалин»;

в) «Кузбасс»;

г) «Алтай»;

д) «Находка»;

е) «Шереметьево».

Контрольные задания

1. Какие из следующих видов инвестиций считаются прямыми, а какие портфельными:

а) Американский банк CS First Boston купил акции российской компании «Лукойл» на 20 млн. долл. Общая стоимость выпуска акций составляет 600 млн. долл.;

б) Российский банк «Столичный» приобрел здание в Амстердаме, в котором открыл свой филиал в Голландии;

в) Владимирский тракторный завод увеличил свою долю в уставном капитале находящегося в США совместного российско-американского предприятия по сбыту тракторов с 57 до 75%;

г) Российская фирма «Броксервис» по поручению клиента из Германии приобрела 11% текущего выпуска акций «Сургутнефтегаз»;

д) Канадская фирма «Макдональдс» открыла очередной ресторан в Москве;

е) Американо-российский инвестиционный фонд разместил 100 млн. долл. в российских государственных облигациях.

2. Снятие ограничений на пути международного движения капитала ведет к увеличению темпов экономического роста всех участвующих стран. Справедливо ли это утверждение? Ответ обосновать!

3. Определите экономическую сущность перечисленных ниже действий:

а) германский концерн приобрел в одной из развивающихся стран участок земли и строит там комбинат по добыче и обогащению марганцевой руды;

б) гражданин одной из стран СНГ превратил свое имущество в иностранную валюту, перевел ее в Канаду, а затем выехал туда с семьей на постоянное место жительства;

в) один из российских заводов экспортировал трактора. Оплата их с процентами произойдет частичными взносами импортера в течение года;

г) страна не в состоянии выплатить иностранным банкам причитающиеся с нее суммы в погашение прошлых долгов и процентов по ним. Она обращается к кредиторам с просьбой, во-первых, отложить выплату долга на несколько лет, во-вторых, эти несколько лет приписывать суммы, подлежащие выплате в виде процентов, к ее основному долгу;

д) американский коммерческий банк в надежде на ревальвацию японской иены перевел крупную сумму в долларах в Японию и конвертировал ее в местную валюту;

е) один бизнесмен, опасаясь политических изменений в своей стране, в результате которых он мог бы лишиться капитала, переводит деньги в страну, где налоги, банковский процент, устойчивость валюты такие же, как и на родине бизнесмена, но политическая ситуация стабильна;

ж) французские граждане покупают на бирже акции иностранных компаний;

з) украинский бизнесмен открывает счет в стране, где существует льготный налоговый и валютный режим;

и) российская фирма продала свой товар в Нидерландах на 1,5 млн. евро, из них 600 тыс. евро перевела в Россию, зарегистрировала как экспортную выручку, оплатив причитающиеся налоги. Остальные 900 тыс. евро фирма оставила на банковском счете в Нидерландах.

4. Установите соответствие левой и правой частей.

	1. Парижский клуб
	А) объединение международных финансовых корпораций

	2. Лондонский клуб
	Б) объединение крупнейших промышленных ТНК

	
	В) объединение крупнейших государств кредиторов

	
	Г) объединение крупнейших частных коммерческих банков

	
	Д) страны АТР


5. Основные страны-инвесторы ориентируются на определенные регионы (установить соответствие).

	1. США
	А) Восточная Европа 

	2. Япония
	Б) Латинская Америка

	3. ЕС
	В) Страны Азии


Тема 5. Международная трудовая миграция 

Тестовые задания

1. При прочих равных условиях в результате международной трудовой миграции:

а) чистый экономический выигрыш получают рабочие, оставшиеся в стране эмиграции, и предприниматели в принимающей стране;

б) чистый экономический выигрыш получают предприниматели в стране эмиграции и рабочие в принимающей стране;

в) чистый экономический выигрыш получают рабочие, оставшиеся в стране эмиграции, и рабочие в принимающей стране;

г) чистый экономический выигрыш получают предприниматели и в стране эмиграции и в принимающей стране.

2. Какие шаги правительства Германии приведут к большему росту международной трудовой миграции:

а) либерализация правил выезда граждан своей страны за рубеж;

б) либерализация правил въезда в страну из-за рубежа;

в) принятие программы экономической помощи развивающимся странам;

г) принятие программы диверсификации географической структуры иммиграции.

3. Рабочие – фронтальеры – это:

а) официально регистрируемые трудящиеся-мигранты;

б) нелегальные иммигранты;

в) ежедневно пересекающие границу работники;

г) члены семей мигрантов.

4. Ежегодный приток иммигрантов в США составляет примерно:

а) 10 тыс. человек;

б) 50 тыс. человек;

в) 100 тыс. человек;

г) 200 тыс. человек;

д) 1 млн. человек;

е) 500 тыс. человек.

5. «Взрыв» эмиграции из Ирландии в США, вследствие так называемого «картофельного голода» произошел:

а) в середине XIX в.;

б) в конце XIX в.;

в) в первой половине ХХ в.;

г) в 20-х годах ХХ в.

6. Отметить три основных потока в миграции рабочей силы в США после 2-й мировой войны:

а) аграрное переселение;

б) «утечка умов»;

в) потоки беженцев из Венгрии, Кубы и Вьетнама;

г) потоки политэмигрантов из России;

д) рабочая сила из Мексики и стран Карибского бассейна;

е) предпринимательская миграция;

ж) потоки рабочей силы из Африки.

7. Миграция населения XIX-XX вв. из Китая в страны Юго-Восточной Азии и Северной Америки носят характер:

а) семейный;

б) расовый;

в) переселенческий;

г) религиозный;

д) политический.

8. Отметить пять основных стран, экспортирующих рабочую силу в Москву:

	а) Болгария;
	е) Югославия;

	б) Вьетнам;
	ж) Молдова;

	в) Украина;
	з) Китай;

	г) Турция;
	и) Беларусь;

	д) Северная Корея;
	к) Венгрия.


9. Отметить два традиционных центра притяжения рабочей силы:

	а) нефтедобывающие страны Ближнего Востока;
	д) Западная Европа;

	б) Австралия;
	е) страны АТР;

	в) США;
	ж) Латинская Америка;

	г) Южная Африка;
	з) Россия.


10. Отметить центр иммиграции, который сложился в 70-80-е годы 20-го века:

а) Австралия;

б) Южная Африка;

в) нефтедобывающие страны Ближнего Востока;

г) страны АТР;

д) Россия;

е) Западная Европа;

ж) США.

11. Наиболее распространенной формой миграции населения в странах Латинской Америки является:

а) переселенческая;

б) религиозная;

в) экологическая;

г) сезонная сельская;

д) предпринимательская.

12. В современный период преобладает:

а) постоянная миграция;

б) трудовая миграция;

в) сезонная миграция;

г) маятниковая миграция;

д) переселенческая миграция.

13. Возвращение людей на родину на постоянное место жительства называется:

а) иммиграция;

б) реэмиграция;

в) репатриация;

г) реиммиграция;

д) фронтализация.

14. Действующее в настоящее время в РФ Иммиграционное законодательство было принято:

а) в 1992г.;

б) в 1995г.;

в) в 1999г.;

г) в 2002г.

15. Основную роль в регулировании миграционных процессов осуществляет:

а) национальные миграционные службы;

б) ООН;

в) МОТ;

г) МОМ.

Контрольные задания

1. На Украине и в России существуют два фактора производства – земля и труд, - с помощью которых производится пшеница. В среднем на украинской ферме производством пшеницы заняты 11 рабочих, на российской – 3. Связь между количеством занятых и предельным продуктом одного работника в каждой из стран, выраженная в количестве единиц товара, следующая:

	Кол-во рабочих
	10
	20
	30
	40
	50
	60
	70
	80
	90
	100
	110

	Предельный продукт
	20
	19
	18
	17
	16
	15
	14
	13
	12
	11
	10


Определите:

а) предельный продукт труда в каждой из стран;

б) в какой из стран выше уровень зарплаты;

в) каково будет направление миграции рабочей силы;

г) каковы будут масштабы миграции.

2. Установите соответствие средней нормы прибыли при экспорте:

	1. Товаров
	А) 70%

	2. Услуг
	Б) 20%

	3. Рабочей силы
	В) 50%


Тема 6. Международная валютная система

Тестовые задания

1. Если курс национальной валюты повысится, то как это скажется на возможностях экспортной деятельности:

а) возможности не изменятся;

б) возможности повысятся;

в) возможности понизятся.

2. В современной валютной системе движение курса национальной денежной единицы развитых стран:

а) привязано к золотому стандарту и имеет фиксированный курс;

б) привязано к доллару и фиксируется в зависимости от курса доллара;

в) зависит от объема спроса и предложения на национальную валюту и имеет плавающий валютный курс.

3. Более высокие по сравнению с другими странами темпы инфляции (при прочих равных условиях):

а) не влияют на курс национальной валюты;

б) ведут к обесцениванию национальной валюты;

в) ведут к росту курса национальной валюты;

г) вынуждают правительство ревальвировать валюту.

4. Повышение учетной ставки центрального банка страны (ставки рефинансирования):

а) не влияет на курс национальной валюты;

б) ведет к росту курса национальной валюты;

в) ведет к падению курса национальной валюты;

г) вынуждает правительство девальвировать национальную валюту.

5. Ревальвация национальной валюты (при прочих равных условиях):

а) ведет к падению конкурентоспособности товаров данной страны на внешнем рынке;

б) ведет к повышению конкурентоспособности товаров данной страны на внешнем рынке;

в) ведет к повышению конкурентоспособности товаров данной страны на своем внутреннем рынке;

г) никак не влияет на конкурентные позиции товаров данной страны.

6. Девальвация национальной валюты ( при прочих равных условиях) является фактором:

а) роста экспорта и снижения импорта товаров;

б) роста экспорта и роста импорта товаров;

в) снижения экспорта и роста импорта товаров;

г) снижения экспорта и снижения импорта товаров.

7. Положительная роль иностранных инвестиций для принимающей страны прежде всего заключается в том, что:

а) они понижают чрезмерно завышенный курс национальной валюты;

б) сокращают инфляцию в стране;

в) сокращают чрезмерную занятость;

г) улучшают состояние платежного баланса страны;

д) все ответы верны.

8. Плавающие обменные курсы валют:

а) строго устанавливаются правительством;

б) предусматривают систему золотого стандарта;

в) требуют согласования внутренней экономической политики разных стран;

г) складываются под воздействием спроса и предложения и регулирующей роли государства.

9. Счет текущих операций включает все за исключением:

а) товарного импорта;

б) чистых доходов от инвестиций;

в) транспортных услуг нерезидентам;

г) изменения в активах страны за рубежом;

д) чистых текущих трансфертов в виде процентов по займам предшествующих периодов.

10. Платежный баланс страны – это:

а) баланс текущих поступлений и расходов по внешнеэкономическим операциям;

б) баланс ввоза и вывоза капитала;

в) баланс всех торговых и финансовых операций между страной и остальным миром;

г) баланс поступлений и платежей по международной торговле.

11. Если курс национальной денежной единицы снизится, то (при прочих равных условиях):

а) возрастут возможности и экспорта и импорта товаров;

б) сократятся возможности и импорта и экспорта товаров;

в) возрастут возможности экспорта и сократятся возможности импорта товаров;

г) сократятся возможности экспорта и возрастут возможности импорта товаров.

12. Если увеличится реальный обменный курс фунта стерлингов, то для Великобритании:

а) импортные товары становятся дороже для английских граждан;

б) падает английский чистый экспорт;

в) уменьшается дефицит текущих операций;

г) все перечисленное верно.

13. Замедление темпов рота денежной массы в Японии по сравнению с США приведет:

а) к увеличению темпов инфляции в Японии;

б) к уменьшению курса американского доллара по отношению к японской иене;

в) к увеличению курса американского доллара по отношению к японской иене.

14. В настоящее время курс валют в мировом хозяйстве по преимуществу определяется:

а) в зависимости от степени участия в мировой торговле;

б) в зависимости от золотого содержания валюты той или иной страны;

в) в зависимости от колебания спроса и предложения на мировых валютных рынках.

15. Девальвация валюты в современных условиях – это:

а) официальное снижение золотого содержания национальной денежной единицы;

б) уменьшение количества денежных знаков страны, которое можно получить за каждую денежную единицу иностранной валюты;

в) официальное повышение государством курса обмена национальной денежной единицы на валюты других стран;

г) официальное снижение государством курса обмена национальной денежной единицы на валюту других стран.

16. Отношение официальных золотовалютных резервов к сумме годового товарного импорта – это показатель:

а) конвертируемости национальной валюты;

б) международной валютной ликвидности;

в) паритета национальной валюты;

г) паритета покупательной способности.

17. Соотношение между двумя валютами, устанавливаемое в законодательном порядке, называется:

а) валютный курс;

б) валютный паритет;

в) монетный паритет;

г) золотой паритет.

18. Любое платежное средство в иностранной валюте принято называть:

а) СДР;

б) девизом;

в) резервной валютой;

г) ЭКЮ.

19. Система золотодевизного стандарта начала действовать:

а) после Парижской валютной конференции;

б) после Бреттон-Вудской конференции;

в) после Ямайской конференции;

г) после Генуэзской конференции.

20. Бреттон-Вудская международная валютная конференция проходила:

а) в 1922г.;

б) в 1944г.;

в) в 1976г.;

г) в 1867г.

21. СДР (специальные права заимствования – SDR) были введены:

а) в 1969г.;

б) в 1976г.;

в) в 1944г.;

г) в 1999г.

22. СДР – это коллективная валюта:

а) НАФТА;

б) МВФ;

в) МЕРКОСУР;

г) ВТО;

д) ЕС;

е) СНГ.

23. Евро в наличной форме стала использоваться:

а) с 1993г.;

б) с 1999г.;

в) с 2002г.;

г) с 2004г.

д) с 1995г.

Контрольные задания

1. Объясните, каким образом повышение курса национальной валюты (при прочих равных условиях) может сказаться на следующих субъектах:

а) потребителях;

б) отраслях, работающих на импортном сырье и оборудовании;

в) отраслях, экспортирующих свою продукцию;

г) отраслях, конкурирующих на внутреннем рынке с импортными товарами.

2. Объясните, как могут повлиять на изменения валютного курса рубля к доллару (при прочих равных условиях) следующие события (т.е. рассматривать их как фактор движения курса рубля):

а) строительство американской компанией в Краснодарском Крае завода по производству табачных изделий;

б) годичная стажировка российских студентов в университетах США;

в) увеличение потока американских туристов в Россию;

г) расширение конкурентоспособности российских товаров и рост их экспорта;

д) расширение импорта зарубежного капитала в Россию.

3. Определите кросс-курс рубля к американскому доллару (прямая котировка).

1 долл.= 0,85 евро.

1 евро= 35,5 рубля.

4. Экономика страны А описывается следующими данными:

	Экспорт товаров
	24 у.е.

	Импорт товаров
	28 у.е.

	Процентные выплаты страны зарубежным инвесторам
	10 у.е.

	Доход граждан страны в виде процентных выплат от инвестиций, осуществляемых за рубежом
	8 у.е.

	Доходы резидентов страны на зарубежный туризм
	14 у.е.

	Доходы страны от зарубежного туризма
	6 у.е.

	Односторонние трансфертные выплаты страны
	4 у.е.

	Приобретение портфельных инвестиций зарубежных компаний
	14 у.е.

	Увеличение активов за рубежом путем открытия нового дела
	16 у.е.

	Вложения иностранных инвесторов в разработку ископаемых ресурсов страны
	16 у.е.

	Размещение государственных ценных бумаг среди нерезидентов
	12 у.е.


Следует определить:

1) Сальдо текущего счета;

2) Сальдо движения капитала и финансовых активов;

3) Сальдо платежного баланса;

4) Изменение величины официальных золотовалютных резервов страны.

По каждому счету указать «знак» и объяснить полученный результат.

5. Допустим, что курс доллара к английскому фунту составляет 1,5 : 1, следовательно, один и тот же товар в США стоит, например, 300 долларов, а в Великобритании 200 фунтов. Какой экспортер получит дополнительный доход (США или Великобритании), если курс доллара понизится до 1,8:1? Определите величину дополнительного дохода.

6. Подберите в таблице каждому термину (левая колонка) определение (правая колонка).

	№
	Термин
	Определение

	1.
	Мировой рынок
	А) способность страны производить товар или услугу с относительно меньшими альтернативными издержками по сравнению с другими торговыми партнерами

	2.
	Международное разделение труда
	Б) совокупность обмена товаров и услуг между различными странами основанная на принципе свободы предпринимательства , взаимной выгоды и международном разделении труда

	3.
	Сравнительное преимущество
	В) комплекс отраслей хозяйства, обслуживающих промышленное и сельскохозяйственное производство

	4.
	Мировая инфраструктура
	Г) соглашение между государствами, направленное на сокращение пошлин и устранение различных нетарифных ограничений в международной торговле

	5.
	Международный валютный фонд
	Д) международная валютно-финансовая организация, специализированный орган ООН

	6.
	ГАТТ (Генеральное соглашение по тарифам и торговле)
	Е) формирование устойчивых производственно-экономических связей между отдельными странами на основе международного разделения труда

	7.
	Международный банк реконструкции и развития
	Ж) экспорт капитала за границу, осуществляемый в денежной или товарной форме, с целью увеличения прибыли, укрепления экономических и политических позиций, расширения сферы эксплуатации

	8.
	Международная торговля
	З) межправительственная финансовая организация, основной задачей которой является стимулирование экономического развития стран-членов, содействие развитию мировой экономики, поддержание платежных балансов

	9.
	Платежный баланс страны
	И) вложение средств в долгосрочные ценные бумаги

	10.
	Пошлина
	К) сфера международных товарно-денежных отношений, представляющая собой совокупность внешней торговли всех стран мира

	11.
	Протекционизм
	Л) система отношений по аккумуляции и перераспределению ссудного капитала между странами, представляющая собой совокупность кредитно-финансовых учреждений и фондовых бирж, предоставляющих займы и кредиты иностранным заемщикам

	12.
	Вывоз капитала
	М) вид налога на потребление, взимаемого с физических и юридических лиц, которые вступают в специфические отношения с государством и между собой

	13.
	Прямые инвестиции
	Н) ограничения в области экспорта и импорта, устанавливаемые государством в качестве проведения внешнеэкономической политики, направленные на защиту интересов отечественных производителей и потребителей

	14.
	Портфельные инвестиции
	О) капитальные вложения непосредственно в производство какой-либо продукции или оказание услуг, включающие покупку, создание или расширение фондов предприятия

	15.
	Международный рынок ссудных капиталов
	П) соотношение денежных платежей, поступающих в данную страну из-за границы, и всех ее платежей за границу в течение года

	16.
	Ограничения международной торговли
	Р) экономическая политика государства, направленная на поощрение развития национальной экономики и ее защиты от иностранной конкуренции путем введения пошлин, ограничений или полного запрещения ввоза товаров


7. При курсе тугрика 5 руб./тугрик иностранцы и другие владельцы тугриков готовы продать 2 млн. тугриков в месяц, а при курсе 7 руб./тугрик – 4 млн. тугриков. Спрос на тугрики постоянен и равен 1 млн. в месяц.

а) Постройте график предложения тугриков, если он является прямой линией. При каком курсе никто вообще не будет продавать тугрики?

б) Постройте график спроса на тугрики.

в) Найдите плавающий курс тугрика.

Тема 7. Международная экономическая интеграция

Тестовые задания

1. Сколько стран подписали в 1957 году Римский договор об образовании ЕЭС?

а) 5;

б) 4;

в) 6;

г) 9.

2. Какая страна не входила в состав ЕЭС на начальном этапе ее функционирования:

а) Великобритания;

б) Голландия;

в) Бельгия;

г) Франция;

д) ФРГ.

3. Какая страна не является членом МЕРКОСУР:

а) Бразилия;

б) Чили;

в) Аргентина;

г) Уругвай.

4. Какая страна входит в АТЭС:

а) Казахстан;

б) Украина;

в) Россия;

г) Польша;

д) Латвия.

5. Какая страна не входит в АСЕАН:

а) Сингапур;

б) Камбоджа;

в) Филиппины;

г) Индия;

д) Вьетнам;

е) Индонезия.

6. Греция вошла в состав ЕЭС:

а) в 1973 году;

б) в 1957 году;

в) в 1981 году;

г) в 1986 году;

д) в 1995 году.

7. Евро как коллективная валюта стран ЕС в безналичной форме была введена:

а) в 1992 году;

б) в 2002 году;

в) в 1999 году;

г) в 1995 году.

8. Штаб-квартира АСЕАН находится:

а) в Бомбее;

б) в Сингапуре;

в) в Джакарте;

г) в Сеуле;

д) в Шанхае.

9. Европейский Центральный банк находится:

а) в Страсбурге;

б) в Брюсселе;

в) в Берлине;

г) во Франкфурте – на – Майне;

д) в Париже.

10. Какая страна не входит в ЕврАзЭС:

а) Казахстан;

б) Россия;

в) Туркменистан;

г) Таджикистан;

д) Киргизия;

е) Белоруссия.

11. Присоединение к ЕС сразу 10 стран Центральной и Восточной Европы и Средиземноморья произошло:

а) 1 января 2003 года;

б) 1 июля 2003 года;

в) 1 января 2004 года;

г) 1 мая 2004 года;

д) 1 декабря 2004 года.

12. Договор об образовании СНГ был подписан:

а) в 1991 году;

б) в 2000 году;

в) в 1999 году;

г) в 1995 году.

13. Штаб-квартира ЕС находится:

а) в Вашингтоне;

б) в Париже;

в) в Нью-Йорке;

г) в Лондоне;

д) в Брюсселе.

14. В состав АТЭС входит:

а) 10 стран;

б) 21 страна;

в) 15 стран;

г) 25 стран;

д) 6 стран.

15. Какая из нижеперечисленных валют к настоящему времени изъята из обращения:

а) швейцарский франк;

б) шведская крона;

в) датская крона;

г) французский франк.

16. Интеграционная группировка МЕРКОСУР функционирует:

а) в Северной Америке;

б) в зоне АТР;

в) на постсоветском пространстве;

г) в Европе;

д) в Южной Америке.

17. Членом СНГ не является:

а) Белоруссия;

б) Украина;

в) Латвия;

г) Киргизия;

д) Молдова.

18. Членами ЕС в настоящее время не являются:

а) Польша;

б) Люксембург;

в) Швейцария;

г) Швеция;

д) Румыния;

е) Нидерланды;

ж) Венгрия.

19. В состав НАФТА не входят:

а) США;

б) Бразилия;

в) Канада;

г) Аргентина;

д) Мексика;

е) Уругвай.

20. Основными элементами таможенного Союза являются:

а) отмена таможенных пошлин во взаимной торговле;

б) снятие количественных ограничений во взаимной торговле;

в) единая система налогообложения;

г) введение кодекса добросовестной конкуренции;

д) ведение единого таможенного тарифа по отношению к третьим странам;

е) предоставление режима наибольшего благоприятствования во взаимной торговле;

ж) проведение единой валютной политики.

21. Договор об Европейском Союзе начал действовать:

а) с 1991г.;

б) 1993г.;

в) 1995г.;

г) 1999г.;

д) 2002г.

22. Отметить страны, входящие в Андскую систему интеграции:

а) Венесуэла;

б) Колумбия;

в) Малайзия;

г) Мозамбик;

д) Мальдивы;

е) Эквадор;

ж) Перу;

з) Боливия.

23. Первым шагом к образованию торгово-экономических блоков в мировой экономике стали:

а) союзы государств;

б) свободные экономические зоны;

в) таможенные союзы;

г) зоны свободной торговли.

24. Объединение независимых государств, заключивших соглашение о свободной торговле с установлением общего внешнеторгового таможенного тарифа в отношении третьих стран, - это:

а) зона свободной торговли;

б) таможенный союз;

в) свободная экономическая зона;

г) интеграционная группировка;

д) общий рынок.

25. Свободное перемещение факторов производства внутри границ Европейского Сообщества было введено:

а) в 1993г.;

б) 1981г.;

в) 1986г.;

г) 2002г.

26. Отметить факты, подтверждающие активизацию интеграционных процессов в Южной Америке:

а) образование Союза Арабского Магриба;

б) образование АСЕАН;

в) образование НАФТА;

г) создание организации АТЭС;

д) образование МЕРКОСУР.

27. ЕОУС было создано на основе:

а) «плана Жана Монне»;

б) «плана Маршалла»;

в) «плана Шумана»;

г) Римского договора.

28. Указать крупнейшую экономическую организацию интеграционного сотрудничества, в которую входят государства Азии, Северной и Южной Америки:

а) АСЕАН;

б) ОПЕК;

в) МЕРКОСУР;

г) АТЭС;

д) ОЭСР;

е) ЕС;

ж) НАФТА;

з) АТР.

Контрольные задания

1. Автомобильное колесо стоит в Чехии 100 долл., в России – 80 долл., в Польше – 60 долл. Чехия – малая страна, и ее внешняя торговля не влияет на уровень мировых цен.

а) В Чехии вводится 100%-й адвалорный тариф на импорт колес из России и Польши. Будет ли Чехия продолжать импортировать колеса?

б) Если после этого Чехия создает таможенный союз с Россией, будет ли она сама производить колеса или их импортировать?

в) Допустим теперь, что в Чехии вводится 50%-й, а не 100%-й адвалорный тариф на импорт колес из России и Польши. Будет ли Чехия импортировать колеса?

г) Если теперь Чехия создаст таможенный союз с Россией, будет ли она сама производить колеса или их импортировать? По какой цене?

Ответ по каждому пункту обосновать, на основе расчета цен в каждой стране!
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